

書其流風遺言，猶存於邊裔也。

〔醫事漫錄三編〕東洞派醫行于西州

東洞吉益翁之爲醫也，謬解傷寒論，以爲我的東西，不問病因何如，而但一味攻擊蕩滌，巴豆、甘遂、大黃、硝石，視爲平々之藥，以謂古之醫術如此而已，世之一知半解，不辨錫錫之徒，從風而靡，輕弄快藥，以天人性命，曾不少恠也。以爲古之醫術如此而已，然下藥官以爲禁，故東洞派不行于關以東，而但行于西州。西州之人，專好攻擊，與東洞派意見相同，故東洞派但行于西州耳。余謂東洞派乃矢醫，而西州之人，卽溫都斯項也。徐東莊醫貫評云：熱既入裏，離表已遠，驅出爲難，故就大便通泄其熱，從其近也。得汗而經熱從汗解，非汗爲害，而欲祛之也，便矢而府熱從矢出，非矢爲難，而欲攻之也。醫不察此，專與糟粕爲敵，自始至終，但知消剋瀉下之法，求一便矢，以畢其能事，天人的生命，如是者，曰矢醫。（中略）江戶鳴谷鈴木素行、長知、著醫海蠱則卷一、

後世家

〔療治茶談續編附言〕家流ノ師傅ニ據テ、仲景ノ書ヲ讀ミテ、古方流ト稱スル者モ、竊ニ東垣丹溪ノ法ヲ處シ、素難ヲ祖トシテ、後世家ト呼ブ者モ、却而手強ク攻撃スルコト、全ク道三翁丹水翁見宜氏友松子ヲハジメ、今代ニイタルマデ、醫家ノ俊哲續テ出、醫學ヲ一洗セシヨリ、治療ノ工者、窮谷無人ノ地ニイタリ、已ニ禽獸ニ及ブマデ、橫死ヲ救イ、天然ヲ終フコト有難キ事ナリ、

〔元史二百三方技列傳〕李杲，字明之，鎮人也。世以貨雄鄉里。杲幼歲好醫藥，時易人張元素，以醫名。燕趙間，杲捐千金從之，學不數年，盡傳其業。家既富厚，無事於技，操有餘，以自重，人不敢以醫名之。大夫士或病，其資性高蹇，少所降屈，非危急之疾，不敢謁也。其學於傷寒癰疽眼目病爲尤長。北京人王善甫爲京兆酒官，病小便不利，目睛凸出，腹脹如鼓，膝以上監硬欲裂，飲食且不下，甘淡滲泄之藥，皆不效。杲謂衆醫曰：疾深矣，內經有之，膀胱者津液之府，必氣化乃出焉。今用滲泄之劑，而病益甚者，是氣不化也。啓玄子云：無陽者陰無以生，無陰者陽無以化。甘淡滲泄，皆陽藥，獨陽無陰，其欲化得乎。明日以羣陰